ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

### ГОД ИЗДАНИЯ ДВАДЦАТЬ ПЕРВЫЙ

Выходит за рубежом

Адрес: 623 Frankfurt/Main-Sossenheim, Flurscheideweg 15 · Тел. 31 92 65

POSSEV - DIE AUSSAAT, Wochenzeitung in russischer Sproche · D 21 651 C

№ 45 (1016)

**Пя**тница, 5 ноября 1965 года

Freitag, **5.** 11. 196**5** 

## Народ не безмолвствует

«Народ безмолвствует», — это пушкинское выражение, которое так любят повторять, рассуждая о том, сопротивляется ли наш народ, и в какой мере, коммунистическому насилию, — это выражение давно уже недействительно. Наш народ давно не безмолвствует. В народе дозревает процесс внутреннего освобождения, в результате которого должен явиться свободный российский человек.

Процесс этот происходит в толще народного сознания и сопровождается внешними взрывами, возмущениями, кровопролитием. Восстание в лагерях Воркуты, в Темир-Тау, Новочеркасское восстание, несмотря на громадное значение, которое мы им придаем, явления вторичные. Первичное явление, из которого вырастают все формы борьбы против режима, — мало заметный, но необратимый и роковой для власти процесс духовного порядка.

Но современный человек — фактопоклонник, привыкший больше считаться с тем, что можно взвесить и измерить, зачастую не видит внутреннего, подлинно революционного процесса и корошо замечает стихийные взрывы, всеобщее озлобление нашего народа, беспорядок (насаждаемый сверху и снизу), анархию, бунт. Да, и озлобленность, и беспорядок, и анархия, и бунт налицо, но это не значит, что революционного процесса не существует; наоборот, перечисленные явления очень характерны для предреволюционного времени. Они (и не только они одни) всегда сопровождают революцию.

Вспышек, подобных новочеркасскому восстанию, не было уже в течение нескольких лет (по крайней мере, мы об этом не знаем). Но почти по единодушному свидетельству и наших соотечественников и непричастных к делу борьбы, «объективных» иностранцев, — вся Россия сегодня бурлит возмущением. Революционный процесс дает о себе знать в настоящее время не большими взрывами, а мелкими, но частыми фактами сопротивления, общая сумма которых для власти может быть более опасна, чем Новочеркасск.

«Русские, в особенности молодежь, стремятся всеми способами доставать оружие и, — я в этом уверен, — они его когда-то употребят. Это ужасно!» — восклицал недавно один благопристойный и любящий спокойную жизнь иностранец, поездивший по России не по предписанным Интуристом маршрутам. Мы знаем и из других источников, что приведенные выше слова соответствуют действительности. Большое количество людей в России приобретает сейчас оружие. Причем, вероятно, только меньшинство приобретает его с какой-то определенной целью, а большинство — просто так, «на всякий случай», просто полоса такая нашла, когда многие почувствовали, что пора добывать оружие. В советской печати все чаще и чаще появляются сообщения о вооруженных людях. Иногда читателю сообщают их фамилии, чаще же предпочитают содержать имена их втайне, что для власти невыгодно, так как дает место для разворота читательской фантазии. Очевидно, есть какая-то выгода, перекрывающая эту невыгоду.

Для примера возьмем «Комсомольскую правду» от 16 октября. В ней есть заметка с песенным заголовком «На побывку ехал...» («На побывку ехал молодой моряк»). В заметке

говорится о том, что на Внуковском аэродроме ожидали самолета четыре моряка — тихоокеанца. Внезапно

«...к морякам подошел встревоженный человек в гражданском костюме и предъявил удостоверение работника московской милиции. В аэропорту опасный преступник-рецидивист, вооружен пистолетом (выделено здесь и дальше в цитатах нами. Ред.) Нужна помощь матросов.»

Матросы (приводятся фамилии всех четырех), по сообщению газеты, помогли задержать вооруженного. Кто он — не сказано ни слова. А почему бы не сказать, если он действительно «рецидивист», как утверждает газета, почему не попытаться развеять возникающие у читателя мысли? А мысли, при сообщении о присутствии вооруженного человека на Внуковском аэродроме, на котором часто бывает весь «цвет» партийной верхушки, могут возникнуть разные. Странно и то, что на таком центральном и охраняемом аэродроме настолько мало «встревоженных людей в гражданском», что для таких опасных операций, как задержание вооруженного и готового отстреливаться человека, приглашают пассажиров.

Может быть, недостаток охраны на Внуковском аэродроме — явление случайное, но в целом по стране защитников власти явно не хватает. Большое количество фактов сопротивления распыляет силы власти и туда, куда прежде посылали чуть ли не целый отряд, теперь приходится отправляться в одиночку. Постоянная борьба на множестве мелких участков изматывает власть сильнее, чем большие восстания, а пугает ее не меньше. Власть давно находится в обороне, но у власти на низах и власти на верхах функции разделены. В то время, как верхи идут на уступки, закупают за границей хлеб, идут навстречу жалующимся на несправедливости на местах и т. д., местные власти обязаны вести более жесткий курс, пытаться переходить в наступление. Но, очевидно, силы у местных властей тоже иссякают, и чтобы заставить их быть активнее, местных представителей власти начинают пугать страшными картинами: а что будет, если народ восстанет? Кочетов в некотором роде оказался пророком: слова одного из героев его романа «Братья Ершовы» — что вы, хотите допустить чтобы и у нас коммунистов за ноги вешали, как в Венгрии? — повторяются, вероятно, сегодня не на одном закрытом собрании партактива.

После Венгерской революции, чтобы «сплотить ряды» защитников власти, в советских журналах помещали снимки убитых венгерских коммунистов. Сегодня можно отметить начало схожей акции. Так в газете «Советская Россия» от 10 октября есть статья, в которой настолько подробно и со смакованием деталей рассказывается об убийстве коммуниста Мосина, что невольно задумываешься: зачем это? И приходишь к выводу, — чтобы «сплотить ряды».

Статья называется «Непримиримость». Во Владимирской области в селе Скрипино жил член поста группы содействия партийно-государственному контролю по Скрипинскому отделению совхоза «Бутылицы», внештатный участковый Меленковского отделения милиции Мосин. Через дом от него жил старик Ульянов, в отличие от своего знаменитого однофамильца — ярый противник коммунистической власти и, в

особенности, колхозной системы. Ульянов был раскулачен, может быть даже сослан (по статье — «на несколько лет вообще исчез из деревни»), ранен во время войны. Но духа его ничто не могло сломить. И когда после войны в селе начал действовать активист Мосин, донимавший односельчан своим стремлением к «светлым вершинам», Ульянов особенно его не взлюбил. «Советская Россия» здесь называет вещи своими именами:

«И уже не было двух односельчан, — говорится в статье, — были два разных мировоззрения, непримиримых между собой.»

Ульянов не то спрятал копну колхозного сена, не то накосил ее на полянке, в лесу. Активисты, найдя такое «незаконное» сено, зачастую его поджигают. Мосин же устроил засаду, но ему не повезло: в схватке с отцом и сыном Ульяновыми Мосин был убит. Тело его Ульянов пытался сжечь. Все это, как мы уже сказали, описано с подробностями, которые должны вызвать ненависть к врагам и влить в активистов классовую солидарность. Задумано это мероприятие не позже, газетой, а сразу после раскрытия убийства. Труп Мосина показали всем коммунистам деревни,

«Коммунисты стояли у тела своего односельчанина и прокурор ронял слова над их обнаженными головами — это были сухие, жесткие слова протокола, они били в набат, высекали искры гнева:

— Убит коммунист Мосин. Его убил житель вашей деревни. Никаких следов преступник не оставил. Вы должны помочь следствию найти убийцу вашего товарища.»

В статье не приведено слов, которые, мы уверены, внушали коммунистам деревни: ищите, этим вы защищаете и лично себя. Сегодня Мосин, а завтра может быть убит любой из защитников власти.

На статью эту уже появилось несколько откликов в советской печати и, вероятно, нам еще придется к ней вернуться.

Вот в каком положении сейчас отношения народа и власти, вот какие вспышки дает освободительный процесс, если ему препятствуют.

И вы это приветствуете? — могут задать нам вопрос.

Нет. Убийства мы не приветствуем и никогда не приветствовали. Убийство отвратительно, когда чекист стреляет в затылок связанному заключенному, отвратительно и тогда, когда этого чекиста зарубают в переулке топором. Отвратительно и убийство Мосина. Но революционное движение за него не несет никакой ответственности. Не оно довело Ульянова до такого состояния, что он пошел на убийство. Он до такого состояния оыл доведен властью и самим Мосиным — ее защитником. Мосин, в некотором смысле, — самоубийца, как самоубийца тот, кто прикасается к находящемуся под высоким напряжением проводу. Подходит время когда каждый, кто решится защищать власть, кто попытается перегородить людям путь к свободе, — будет в некотором смысле самоубийцей. Поток, прорывающий препятствие, прорывает его не для того, чтобы убивать, но тот, кто кидается в поток, чтобы его перегородить должен знать, что он делает. И для чего делает.

Ни одна революция (даже октябрьская) не совершалась ради убийств. Наша революция совершается для рождения нового человека, вернее даже ради рождения нового в человеке. Но во время революции, как говорил в свое время Розанов, приходит «смерть для всего ненужного».

# To name i empane

### Гонения на Церковь и верующих в Коми СССР

В номере четвертом журнала «Советская Этнография» за 1965 год помещена любопытная статья некого Ю. В. Гагарина: «Изживание религиозных традиций и формирование новых праздничных обычаев в Кони АССР». Статья интересна тем, что дает явственное представление о борьбе власти с религией и Церковью и о притеснениях верующих в тех «медвежьих углах», куда не заезжают иностранные туристы.

Сначала — некоторые общие данные о национальном составе республики. Согласно переписи 1959 года коренное население — коми (зыряне) составляло 30,1 процента. Помимо коми в республике проживают русские (48,7 процента), украинцы (9,9 процента), белорусы (2,8 процента) молдаване, латыши, литовцы и др. «Изменение этнического состава объясняется миграционными процессами, происходившими в годы советской власти, особенно в послевоенный период», пишет Гагарин. Автор статьи объясняет «миграционные процессы» приездами людей в республику «по назначению, комсомольским путевкам, договорам и по личной инициативе», но о главной причине умалчивает: как известно, долгие годы на территории Коми АСРР находилась широко разветвленная система лагерей рабского труда, где работали миллионы заключенных русских, украинцев, белорусов, молдаван, латышей, литовцев и др. Какая-то часть их после выхода на волю осела на постоянное жительство в республике. Как правило, люди, репрессированные советской властью, в своем большинстве — верующие: и потому, что как раз верующих органы НКВД-МВД-КГБ подвергали наиболее жестоким репрессиям, как «антисоветский элемент», и потому, что в концлагерных испытаниях пробуждается религиозное чувство и у маловера, и у неверующего.

Таким образом, можно было бы ожидать, что приток верующих на территорию республики будет содействовать оживлению религиозной жизни. На самом деле случилось обратное.

«До революции в Коми крае насчитывалось 150 православных храмов, в настоящее же время функционируют только две церкви и молитвенный дом. Подверглось процессу распада и старообрядчество, укоренившееся в окраинных районах республики в XVIII-XIX вв.» — сообщает нам Гагарин. Цифры, свидетельствующие о жутком погроме, говорят сами за себя: 150 храмов до революции — три «функционирующих» в настоящее время!

Еще некоторые цифровые данные:

«С 1964 года по сравнению с 1958 годом число крещений в церквах сократилось в 4,5 раза, венчаний в 5,6 раза, отпеваний умерших на 13 процентов, причащений на 23 процента. В 1964 году было окрещено всего около 2,2 процента родившихся детей, венчалось 0,2 процента из оформивших брак через загс».

Прежде всего: откуда у Гагарина такие точные циф-

ры? О чем они они говорят? О том, что деятельность оставшихся еще церковных приходов поставлена под строжайший контроль. Священники обязаны вести точный учет не только крестин и похорон, но и причастников. Почему Гагарин взял исходной датой 1958 год? Потому, что именно в этом году начался новый поход власти на религию и верующих.

Но, сообщив эти данные, Гагарин роняет тут же любопытное признание: «Надо отметить, — пишет он, — что у части православных, живущих вдалеке от церквей, староверов, а также верующих других исповеданий, религиозные обряды совершаются и неофициальными служителями культа — (выделено здесь и далее нами. — А. Д.), иногда просто старыми людьми».

Кто же эти «неофициальные служители культа» у православных? По всей видимости, тайно рукоположенные или согнанные со своих приходов священники, зарабатывающие себе на жизнь тяжелым трудом и взявшие на себя духовное окормление верующих, лишенных возможности посещать храмы. Характерна и ссылка на «старых людей»: очевидно, «старые люди» совершают таинство крещения (которое, в случае нужды, может совершать каждый верующий христианин) тогда, когда нет возможности призвать священника.

И вот еще о чем проговаривается Ю. Гагарин:

«В дни больших религиозных праздников, — пишет он, — в церквах собирается еще много молящихся, приезжающих за сотни километров с разных концов республики. На эти дни приходится основная масса крещений, заочных отпеваний и т. п. В сельские местности в дни престольных праздников небольшие группы верующих собираются на богослужения в частные дома или на кладбища».

Надо отдать Гагарину должное: он с предельной полнотой нарисовал картину гонимой Церкви и верующих, сохранивших верность своим убеждениям в эпоху гонений.

«К сожалению, — продолжает Гагарин, — раньше борьба со старыми вредными традициями сводилась к осуждению молодых людей, принимающих участие в религиозных празднествах и к чисто административным мерам. В ряде южных районов Коми АССР борьба с религиозными праздниками выражалась в проведении сельских сходов, на которых принимались решения об установлении повышенной платы для тех колхозников, которые в дни праздника выходили на работу и о наложении штрафов на прогульщиков. Это давало незначительный результат: днем колхозники работали, а вечером отмечали праздник».

«Посев» неоднократно публиковал письма и обращения верующих из России, рассказывающие о гонениях на Церковь и веру. Официальный орган «Советская Этнография» подтверждает правдивость этих писем и обращений.

А. Д.

## ЗА НЕДЕЛЮ

Встречали Кув де Мюрвиля министры СССР А. Громыко, Е. Фурцева, посол Франции в СССР Ф. Бодэ и другие лица. На аэродроме А. Громыко и Кув де Мюрвиль обменялись приветствиями. Французский министр, в частности, сказал:

«Я приехал в Москву, чтобы продолжить беседы о развитии отношений между нашими странами. Ничто и никогда по-настоящему не разделяло Францию и СССР. Напротив, нас сближают длительная история и многочисленные общие устремления — интересы мира».

Французский министр заявил, что «необходимым ус-

ловием любого европейского урегулирования является установление новых отношений между Западной и Восточной Европой. Он отметил, что «для этого прежде всего важны многократные контакты между Советским Союзом и Францией, ведущие к установлению дружеских отношений между двумя странами».

На следующий день начались переговоры между А. Громыко и Кув де Мюрвилем, как пишет «Правда» от 30 октября, «по некоторым международным проблемам, представляющим взаимный интерес, а также по вопросу советско-французских отношений».

Переговоры были прерваны 30 октября. В этот день Кув де Мюрвиль и сопровождающие его лица совершили поездку в Ленинград. Здесь он осмотрел достопримечательности города и открыл выставку французских мастеров, полученных из Франции. Обмен шедеврами живописи между музеями СССР и Франции Кув де Мюрвиль назвал «вехами в истории наших отношений».

После ознакомления с Ленинградом, Кув де Мюрвиль с сопровождающими его лицами вылетел на кавказское побережье, в Пицунду, где на правительственных дачах отдыхают А. Косыгин и А. Микоян. Здесь он был принят 31 октября сначала Косыгиным, обсуждавшим с ним, по сообщению «Правды» (от 1 ноября), «европейские проблемы, а также вопросы советскофранцузских отношений», затем А. Микояном, который провел «откровенную, дружественную беседу по вопросам, представляющим интерес для обеих стран».

По возвращении в Москву, Кув де Мюрвиль был принят Л. Брежневым.

- Прибытие в Москву партийно-правительственной делегации Болгарии. 25 октября в Москву прибыла делегация Болгарии в составе первого секретаря ЦК болгарской компартии и председателя Совета министров Болгарии Тодора Живкова, членов Политбюро БКП Живко Живкова, Бояна Былгаранова, Станко Тодорова и других. «Болгарских товарищей» встретили на Внуковском аэродроме Л. Брежнев, Г. Воронов, К. Мазуров, Н. Подгорный, М. Суслов, Ю. Андропов и ряд других лиц. В тот же день начались приемы и беседы «по вопросам, интересующим обе партии». Цель вызова болгарской делегации в Москву, видимо, связана с планами руководства КПСС по форсированию созыва всемирной конференции компартий мира для окончательного решения идеологического конфликта между КПСС и КПК, принимающего все более острые формы. Не случайно, вероятно, в «Правде» от 1 ноября под заглавием «За единство и пролетарскую солидарность» помещена была выдержка из резолюции, вынесенной в г. Мехико на конференции компартий Мексики, Гватемалы, Сальвадора, Гондураса, Коста-Рики и Панамы, в которой говорится: «Наши партии полностью согласны с выводами Консультативной встречи, состоявшейся в марте этого года в Москве, считая, что в нынешних условиях путь к достижению единства — это путь совместной борьбы против общего врага, проведение консультативных встреч с целью созыва конференции всех коммунистических и рабочих

Медаль Киеву вручил 23 октября Л. Брежнев, произнесший при этом в Октябрьском дворце культуры большую речь. Брежнев упирал при этом на главный пропагандный тезис «советская власть и советский народ — это единое целое». В этом «нерушимом единстве», сказал Брежнев, «источник величайшей прочности нашего общественного строя». Говорится ли это больше в порядке самоутешения или для внушения другим — сказать трудно... Во внешнеполитической речи Брежнева заслуживает внимания его угроза по адресу Западной Германии, против которой в случае новой войны выступили бы, по мнению Брежнева, ее западные союзники.

В Одессу прибыл член президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. Суслов. Почему ему, партийному руководителю, поручено было вручить правительственную награду — неизвестно. Суслов выступил также с большой речью в местном оперном театре. Он отметил, что оборона Одессы, несмотря на шестикратное превосходство гитлеровской армии, продолжалась 73 дня (с 5 августа по 16 октября 1941 г.) и что немцы потеряли здесь около ста тысяч солдат и офицеров.

Героическую защиту Одессы Суслов увязал с «большим подъемом трудового энтузиазма», вызванного якобы решениями пленумов ЦК КПСС в октябре и ноябре 1964 года и в марте и сентябре этого года.

Попутно с вручением наград Киеву и Одессе, получила «высокую награду» — орден Ленина Кировская область. Ее наградили за успехи... в животноводстве. Вручал награду член президиума ЦК КПСС, председатель Совета министров РСФСР Г. Воронов.

- Загадочная смерть советского дипломата в Нью-Йорке. Как сообщили иностранные газеты от 2 ноября, при загадочных обстоятельствах скончался на этих днях советский дипломат, делегат советского постоянного представительства в ООН, И. М. Педенюк, 48 лет. Согласно этим сообщениям, Педенюк прибыл совсем недавно из Советского Союза в Нью-Йорк. По официальной советской версии И. Педенюк, находясь у себя дома якобы упал на лестнице и получил тяжелые повреждения в области затылка. Советские представители настояли на направлении И. Педенюка в больницу в советской машине. Смерть И. Педенюка последовала в больнице. В связи с его неожиданной смертью возникли слухи, что И. Педенюк намеревался просить политического убежища в США и что его смерть последовала в результате нападения на него.
- Одиннадцатая экспедиция в Антарктиду. Из ленинградского порта вышел 29 октября в одиннадцатую

антарктическую экспедицию дизель-электроход «Обь». Участники экспедиции сменят состав полярников-ученых, работающих на многочисленных пунктах проведения исследований на шестом континенте. Впервые, как сообщает «Правда» от 30 октября, будут проведены во время антарктического «лета» исследования дна океана на глубине 30 метров силами аквалангистов вблизи поселка «Мирный». Как радировал недавно в «Правду» начальник обсерватории «Мирный» И. Петров, советская центральная база по изучению Арктики переносится из «Мирного» на станцию «Молодежная». Это вызвано тем, что «Мирный» расположен в зоне постоянных сильных ветров. Поселок закрывается все более толстым слоем снега, который постепенно превращается в лед. Станция «Молодежная» расположена в более благоприятных климатических условиях. Сейчас здесь возводятся жилые дома и научные павильоны. Здания сооружаются на сваях. Полярники полагают, что такие дома не будут занесены снегом. Новая партия полярников сменит также состав полярной станции «Восток», находящейся в полутора тысячах кило-

● Советские космонавты на пропагандных гастролях в Японии. Гастроли советских космонавтов в зарубежных странах продолжаются. Сейчас на гастролях в Японии находится супружеская пара космонавтов — Валентина Терешкова-Николаева и Андриан Николаев. Местом их «трудового дня» (по выражению «Правды» от 28 октября) являлась токийская телестудия, в которой выступления космонавтов (предварявшиеся исполнением советского гимна) велись почти в течение целого дня 26 и 27 октября. После Токио космонавты поехали в Осаку.

метров от «Мирного» на высоте 3500 метров.

● Сообщения ТАСС о полете «Зонда-3» и «Космоса94». ТАСС в центральных газетах от 29 октября сообщил последние данные о полете автоматической станции «Зонд-3», запущенной в космическое пространство 18 июля с. г., «с целью отработки систем станции в
реальных условиях длительного космического полета». Согласно сообщению, «Зонд-3» удалился от Земли
к 27 октября на 33,4 миллиона километров. К этому
времени со станцией«Зонд-3» проведено 99 сеансов радиосвязи. В частности были переданы с растояния 31,5
миллиона километров изображения обратной стороны
Луны. Кадры, сообщает ТАСС, имеют корошее качество. Сеансы связи с «Зондом-3» продолжаются.

В другом сообщении ТАСС от того же числа говорится об очередном запуске искуственного спутника Земли «Космос-94». Спутник выведен на орбиту с параметрами — начального обращения 89, 3; максимального расстояния от поверхности Земли (в апогее) — 293 километра; минимального расстояния (в перигее) — 211 клм. Научная и измерительная аппаратура, согласно сообщению, работает нормально.

- Сообщение ТАСС о вознобновлении запусков ракет в район акватории Тихого океана. Запуск «ракетносителей космических объектов» в район акватории Тихого океана (северо-западнее Гавайских островов), ограниченный на этот раз окружностью радиусом в 40 морских миль, после почти полугодового перерыва, вновь возобновился. ТАСС сообщает в газетах от 30 октября, что запускаться будут новые варианты ракетносителей. Советское правительство через ТАСС передало свою просьбу правительствам других стран дать указания, чтобы суда и самолеты этих стран не проникали бы в этот район акватории и воздушного пространства ежедневно во второй половине суток с 12 до 24 часов по местному времени с 31 октября по 30 декабря 1965 года.
- Четвертый Всесоюзный съезд архитекторов Советского Союза. В Большом Кремлевском дворце с 27 по 29 октября проходил четвертый Всесоюзный съезд советских архитекторов. В заседаниях съезда в качестве представителей правительства приняли участие председатель Государственного комитета по гражданскому строительству и архитектуре М. Посохин и председатель Госстроя СССР И. Новиков. «Правда» от 27 октября, касаясь съезда, пишет в передовой, что советские архитекторы, «преодолев догматические взгляды на архитектуру... отказались от ложного украшательства и архаизма». «Правда», как и обращение ЦК КПСС к архитекторам, призывают последних стремиться к использованию «функциональной целесообразности сооружений, к их экономичности, художественной выразительности и лаконичности архитектурных форм». Съезд избрал руководящие органы Союза архитекторов СССР. Первым секретарем правления Союза архитекторов СССР избран Г. Орлов.
- Поздравление ЦК КПСС и Совета министров СССР Шолохову. В «Правде» от 29 октября напечатано поздравление ЦК КПСС и Совета министров СССР М. Шолохову в связи с присуждением ему Нобелевской премии. В поздравлении в частности говорится: «расцениваем это как еще одно свидетельство мирового признания Вашего выдающегося таланта, неоспоримых достижений литературы социалистического реализма».

## С больной головы на здоровую

Один из излюбленных приемов советской пропаганды состоит в том, чтобы приписывать другим свои собственные недостатки, а иногда и свои собственные преступления, чтобы советский гражданин, прочтя, подумал: «Ну, при советской власти дрянь, но и без нее не лучше», и тем самым утешился. Так, коммунисты посадили в тюрьмы и концлагери пол России, но в то же время громят Запад за «преследование прогрессивных элементов»; установили у себя жесточайшую в истории диктатуру, но считают себя вправе обвинять других в «тоталитаризме»: навязали силою оружия угодный себе режим в целом ряде стран, но, не краснея, обличают других в «империализме». Установили у себя на родине строжайший партийный надзор над печатью, но в то же время утверждают, что на Западе пресса не свободна. Перечень можно было бы продолжать до бесконечности.

Но есть одна тема, в трактовке которой советские коммунисты особенно охотно применяют русскую поговорку «с больной головы да на здоровую»: это тема о народном быте. Всем известно, что повседневная жизнь советских граждан чрезвычайно тяжела из-за недостатка продуктов, их дороговизны и, особенно, из-за мучительных и унизительных квартирных условий. Статистических данных, конечно, нет, но не будет преувеличением считать, что до недавнего времени 70-80 процентов городского населения (особенно в Москве) не имели собственной квартиры и разделяли свое жилище с посторонними. Это положение было всеобщим когда я жил в Москве до 1954 года. Не только многие семьи жили вместе в одной квартире (по одной семье в каждой комнате), но даже почти все подвалы были заняты жильцами. Такое положение было, например, на улице Алексея Толстого, на Садовой, на Малой Лубянке, на ул. Кирова (то есть в самом центре Москвы) и во многих других местах. Мытарства советского общежития были когда-то красочно описаны Ильфом и Петровым, но и за последнее время в советской литературе «квартирная тема» отразилась во всей своей остроте: напомним хотя бы рассказ «Странные взрослые» Аркадия Минчковского, напечатанный в журнале «Нева» № 1 за 1965 год.

Таково положение вещей в Советском Союзе. Власть об этом знает и знает тоже, что народ этим крайне недоволен; поэтому она старается убедить советских граждан, что за границей люди якобы живут еще хуже, и что поэтому их недовольство беспредметно. Именно с этой целью все чаще и чаще помещаются в газетах и журналах очерки о жизни в крупных городах Европы, население которых якобы живет в ужасных условиях (кроме небольшой кучки «капиталистических акул») и с нетерпением ожидает установления «народной демократии».

Так, в газете «Советская Россия», от 16 октября появилась большая статья некого Ю. Корнилова, озаглавленная: «Рим, как он есть». Вышеописанные приемы тут применены в полной мере. Ложь в статье высовывается уже в самом начале. Автор рассказывает, как представитель туристической фирмы предложил ему осмотреть достопримечательности Рима: собор Св. Петра, Пантеон и т. д. Автору на все это наплевать и он спрашивает гида:

— «Скажите, можно ли побывать в Прима Порто?» (Автор имеет в виду один из «пролетарских» кварталов города, но даже его название приведено неверно: не Прима Порто, а Прима Порта. — Я. В.). На «вызывающий» вопрос советского журналиста, якобы «лицо и даже вся фигура представителя туристической фирмы выражают неподдельное изумление. — Но там нет ничего заслуживающего внимания, сэр — заикается якобы гид, — Там живут... Э-э-э... простые люди. Нет, мы не возим наших гостей в «Прима Порто!»

Тут все выдумка, от начала до конца. Автор явно приписывает итальянскому гиду навыки, свойственные гидам советского «Интуриста»,

функция которых заключается в том, чтобы «оберегать» иностранцев от советской действительности. Попробуй-ка иностранец спросить у советского гида, можно ли посетить, скажем, село Коломенское с его «отстающим» колхозом. или какой-нибудь подмосковный поселок! Не только гид его не отпустит, но иностранец, который бы осмелился сам туда поехать, рискует даже подвергнуться аресту за «шпионаж». Ничего подобного нет в Италии. Эта страна — открытая книга, и все могут побывать где угодно, ничем не рискуя: этого не может не знать советский журналист, который, однако, бесстыдно лжет. Просто невероятны слова, приписанные Корниловым итальянскому гиду. Если он просился на Прима Порта, то его непременно бы туда и отвезли.

И на самом деле — наш советский журналист на Прима Порта и попал, хотя он не рассказывает, как. Не стану пересказывать читателям все несуразности, которые Корнилов пишет о своем визите в «Прима Порта»: тут чистая пролетарская «экзотика»: описанные персонажи как будто извлечены из соцреалистического романа о жизни трудящихся под «гнетом капитала». Корниловские пролетарии друг друга любят, оказывают друг другу взаимные услуги, пребывают в безработице, полны «благородного гнева» против «господ», голосуют за коммунистов и обожают Советский Союз. Словом, все как положено... Мы же, живущие в Риме, куда лучше, чем Корнилов знаем эти «пролетарские» районы. Это самодельные маленькие поселки, построенные как попало (кроме Прима Порта еще есть Пренестино, Пьетралата, Туфело, Боргата Гордиани), куда съехался со всей Италии не пролетариат, а люмпенпролетариат, и еще хуже: воры, преступники, проститутки, сутенеры, контрабандисты, то есть та часть асоциальных элементов, которая неминуемо (к сожалению) существует во всяком обществе. включая сюда и советское.

«Безработные» из Прима Порта зачастую являются таковыми просто потому, что не хотят работать. Если кто-нибудь из них решился поступить на работу, его скоро прогоняют за кражу, драки и т. д. Часты там поножовщины, убийства, кровосмещение: из Пьетралата происходил как раз тот Лионелло Эджиди, который несколько лет тому назад изнасиловал и убил несколько десятилетних девочек и чье дело нашумело по всей Италии. Подобные явления, иногда даже и в большей степени, присущи и советскому обществу, как свидетельствуют многочисленные статьи советской печати о спекулянтах, хулиганах, «фарцовщиках», «уркаганах», «блатных», которые так украшают социалистическую действительность. Значит, взяв за образец итальянского пролетариата жителей Прима Порта, наш Корнилов просто в лужу сел.

В заключение повторяем предложение, нами уже когда-то сделанное, из которого КПСС могла бы извлечь огромную пропагандную выгоду: как известно, Италия перенаселенная страна, и многие рабочие вынуждены ехать за границу в поиски той работы, которую на родине они не находят. Эти эмигранты едут в другие капиталистические страны: Западная Германия, в частности, полна их. Если СССР действительно «страна трудящихся», и если там действительно для них созданы наилучшие условия, почему КПСС не открывает своих границ для массовой эмиграции безработных из капиталистических стран? Не считает ли руководство КПСС, что рабочие-эмигранты предпочитали бы поехать в СССР, чем в «реваншистскую» Германию? Часто советские власти жалуются на недостаток рабочей силы в СССР. Из-за этого там ставят на тяжелые работы даже женщин. Мы предлагаем прекрасное средство для пополнения их «человеческих резервов» и для наживания политического капитальца. Но почему-то они на это не решаются...

**Я**н ВЛ**ОХ** 

второстепенное лицо — заместитель секретаря Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей У Синь-юй.

Можно заключить, что отношения Пхеньяна с Москвой в настоящее время ближе, чем отношения Пхеньяна с Пекином. Но некоторые диссонансы отметить все-таки следует. В то время, как «Правда» в передовой статье 15 августа подчеркивала, что Корея была освобождена от японского колониального владычества «в результате славных побед Советской армии», и Шелепин восхваление заслуг советской армии сделал главной темой своего выступления на массовом собрании в Хамхыне, Ким Ир Сен в своей праздничной речи ни разу не упомянул, что Корея была освобождена советскими вооруженными силами.

Можно для современного состояния взаимоотношений между Москвой и Пхеньяном считать показатель-

ным, что Трудовая партия Кореи, хотя и уклонилась от участия в консультативной встрече представителей компартий в марте этого года в Москве, но ни разу не выступила с критикой этой встречи или с критикой политической линии КПСС за последнее время.

На всемирной конференции сторонников мира в июле этого года в Хельсинки представители Северной Кореи заняли промежуточную позицию, которая не вполне совпадала с советской, но в то же самое время заметно отличалась от позиции, которую в Хельсинки заняли делегации японской и албанской компартий, всецело поддерживавшие китайских коммунистов.

Можно полагать, что современное руководство КПСС добилось от корейских коммунистов принципиального решения вернуться на позицию нейтралитета в конфликте КПСС с КПК.

**ГАНТИМУ**Р

## СССР и скандинавские страны

Читая советские газеты и слушая заверения советских дипломатов, легко получить впечатление, что между СССР и скандинавскими странами существуют весьма добрососедские и гармонические отношения. Такое же приблизительно впечатление испытывает и всякий иностранец, побывавший короткое время в скандинавских странах.

В самом деле: главы правительств скандинавских стран делают государственные визиты в Москву, и сам бывший «глава партии и правительства» побывал в прошлом году во всех трех скандинавских столицах; военные корабли СССР и стран Скандинавии обмениваются визитами; скандинавские туристы посещают СССР, и различные советские делегации посещают Скандинавию; скандинавские заводы получают советские заказы, и по Балтийскому морю между гаванями советского побережья и скандинавскими гаванями курсируют в обоих направлениях торговые и пассажирские суда. Воздушное пассажирское сообщение между Скандинавией и Советским Союзом происходит нормально, и уже ведется обсуждение технических деталей для установления нормальной связи между телевидением СССР и телевидением скандинавских стран. Недавно СССР даже открыл на севере для Норвегии небольшое пространство на своей границе, и всякий желающий ловить лососей в реке Печенге и пить там советскую водку может когда угодно это сделать, если у него есть чем платить. Чего, казалось бы, еще желать? Даже само разделяющее Советский Союз и Скандинавию Балтийское море называется в советских речах «морем мира»! Правда, две из трех скандинавских стран, — Дания и Норвегия, — являются членами одиозного в советских глазах Северо-Атлантического Союза (НАТО), но зато СССР не может досыта нарадоваться традиционному нейтралитету Швеции. Да и сама принадлежность Дании и Норвегии к НАТО имеет ярко выраженный оборонный характер. Она была вызвана в свое время слишком громким «бряцанием саблей» со стороны самого СССР...

Вся эта идиллическая картина является, однако, лишь блестящим покровом, под которым СССР и его прибалтийские сателлиты ведут денно и нощно против скандинавских стран и особенно против нейтральной Швеции самую напряженную тайную войну.

В течение всего послевоенного периода все три скандинавских государства постоянно потрясались и теперь потрясаются целым рядом крупных шпионских процессов, на которых выносились виновным строгие приговоры за шпионаж в пользу СССР. Недавно нашумевшее на весь мир дело полковника Стига Веннерстрёма в Швеции, продавшего Советскому Союзу все главные тайны шведской обороны, было, вероятно, только самым крупным шпионским делом и самым кандальным, но все же только одним из многих дел. На днях арестована в Норвегии некая Ингеборг Лигрен, которая, по-видимому, оказала СОСР такую же услугу в отношении норвежской обороны. Ингеборг Лигрен была многолетним секретарем начальника норвежской разведки полковника Эванга и имела доступ ко всем его секретным бумагам. Скандинавия наводнена крупными советскими шпионами, и ответственные лица скандинавских государств отдают себе в этом совершенно ясный отчет. СССР ведет самый отчаянный шпионаж, направленный против Скандинавии! Следует сказать, что в скандинавских странах не церемонятся с советскими шпионами, и чины советских посольств в Стокгольме, Копенгагене и Осло испытывают в последние годы настоящий ужас перед квалифицированной методикой и эффективностью служб безопасности этих стран, а также перед твердой позицией их правительств в области борьбы с советским шпионажем. Не такого положения дел, видимо, ожидали в Скандинавии штабные громилы, сидящие в Москве! Скандинавское общественное мнение перманентно возмущено шпионской деятельностью СССР в скандинавских странах и никогда не было далеко от открытой расценки ее как враждебной. Даже скандинавские коммунисты постепенно возвысились до открытого и решительного ее осуждения. И, как это ни странно, но именно этот отчаянный военный шпионаж СССР является главным хлыстом для всех скандинавских стран в области крупных усилений и модернизации их обороны!

Не малый к тому импульс дало и само поведение СССР в Балтийском море. Интернациональные воды этого моря вблизи всего восточного берега Швеции буквально кишат круглый год советскими подводными лодками. Зарегистрирован целый ряд случаев появления их у самих шведских шхер. т. е. в самих шведских территориальных водах. В Балтийском море постоянно курсируют также несколько небольших советских судов, закамуфлированных под рыбачьи, которые являются настоящими шпионскими морскими единицами. Эти псевдорыбачьи советские суда нередко под разными предлогами входят в шведские гавани. Командиры этих судов даже получили в Швеции некое собирательное имя — «капитан Скумник» (приблизительный перевод: «капитан Темная Личность»). Окончание намеренно русифицировано. Руководители шведской обороны очень хорошо понимают, что все их восточное побережье, шхеры, маяки, входы в гавани и береговые оборонные сооружения тщательно фотографируются и картографируются советской морской разведкой и что делаются также промеры глубин вдоль всего побережья. В этом отношении внесло известную ясность и недавнее сообщение в шведской печати бывш. советского капитана-подводника Н. Ф. Басукова, рассказавшего о своем довоенном опыте в этой области. Басуков сам и другие его коллеги, - капитаны советских подводных лодок, - неоднократно посылались уже тогда систематически фотографировать все восточное побережье Швеции, с инструкцией тайно заходить, по мере надобности, в шведские территориальные воды. Особенный интерес представляет сообщение Н. Ф. Басукова об отданной всем советским подводным лодкам в Балтике в день начала войны секретной инструкции топить без пощады все шведские конвойные суда! Номер шведского журнала, в котором было помещено интервью с Н. Ф. Басуковым, был весь раскуплен в течение двух суток.

Отношения скандинавского и особенно шведского общества с советским правительством во все послевоенное время были постоянно обостряемы не только в плоскости одного грубого советского военно-морского и военного шпионажа. Советское правительство, как и надо было ожидать, внесло для этого не малую лепту также и в ряде примечательных гражданских случаев. Остановимся на главнейших из них.

Сюда прежде всего относится знаменитое, известное во всем мире дело шведского дипломата Рауля Валленберга, которого маршал Малиновский без всякой причины арестовал в 1945 году в Венгрии и который не возвращен Швеции до сето дня. Вся шведская и скандинавская печать занимается делом Рауля Валленберга вот уже 20 лет. Материалы о его пребывании в СССР все время собирались и систематизировались специально включенными в это дело лицами и инстанциями, и были добыты самые неопровержимые доказательства о его пребывании в ряде советских политических тюрем. Было установлено, что после странствования по советским тюрьмам Рауль Валленберг душевно заболел и находится в настоящее время в олной из психиатрических лечебниц близ Москвы. Между тем советское правительство продолжает до сих пор упрямо настаивать на хрушевской версии, что Рауль Валленберг якобы умер на Лубянке в 1947 году! Это советское преступление и упорство в нем буквально бесит все последние 20 лет шведский народ

и правительство. Преступление, к тому же, еще усугублено тем, что нейтральная Швеция официально представляла в Венгрии во время второй мировой войны интересы СССР!

Чтобы понять причины советского упорства в деле Рауля Валленберга, надо знать некоторые детали этого дела. Рауль Валленберг не был профессиональным дипломатом, но был послан Швецией во второй половине последней войны в Венгрию, как первый секретарь шведского посольства, со специальной миссией спасения всех вентерских евреев от их физического истребления немецкими и венгерскими нацистами. Его Акция спасения крупно субсидировалась главным образом американскими евреями, и цель Валленберга была буквально «купить на корню» всех местных нацистских заправил с тем, чтобы они не препятствовали массовым выездам из Венгрии евреев, которые снабжались для этого временными шведскими паспортами. Рауль Валленберг (сам не еврей) был энергичным, интеллигентным и в высшей степени смелым и дерзновенным молодым человеком. Он выполнил блестяше свою великую гуманитарную миссию, и десятки тысяч венгерских и не венгерских евреев обязаны ему сейчас тем, что они живы. Рауль Валленберг, вероятно, один из величайших героев во всей истории человечества! Крупные масштабы его миссии сосредоточили. однако, в руках Рауля Валленберга огромные суммы денег и целые горы драгоценностей, которые передавали в его сейфы на хранение бегущие из Венгрии евреи. С этими ящиками драгоценностей и примерно с 300.000.000 долларов в американской валюте в своей Кассе спасения Рауль Валленберг и попал в 1945 году в советские руки! Есть все основания думать, что львиная доля всех этих драгоценностей и денег была просто разграблена высшими чинами советского аппарата, в целях личного обогащения. Разоблачение Раулем Валленбергом всей этой грязной аферы советских высших кругов было бы вероятно самым громким скандалом 20-го века. Именно поэтому советское правительство и не хочет отдавать Швеции даже уже душевно сломленного Рауля Валленберга!

Одного дела Рауля Валленберга советскому правительству показалось, видимо, мало. И вот — вдруг в 1952 году над самой серединой Балтийского моря советские военные самолеты нападают на совершающий свой учебный полет шведский специальный военный аэроплан типа ДС-3. Советские самолеты сманеврировали этот шведский аэроплан на советскую землю, захватили его и отказались вести со шведами какиелибо разговоры на эту тему. Посланный в тот же день на розыски второй шведский аэроплан советские самолеты просто сбили пулеметным огнем в море. Шведский аэроплан ДС-3 был оснащен многочисленной особо секретной аппаратурой, делающей его как бы «летающим глазом ясновидящего». Советский Генеральный штаб захотел иметь эту уникальную шведскую техническую новинку. Захотел — и сделал! А министерству иностранных дел было предписано лгать шведскому правительству и даже... «протестовать против грубого нарушения советской границы шведскими воздушными силами»!

Возмущению шведской общественности не было никаких границ. Вся шведская печать метала громы и молнии против советских пиратов, и само шведское правительство приходило временами в полное бешенство. Этот возмутительный поступок шведский народ до сих пор не может забыть, и его обсуждение периодически возвращается на страницы шведских газет. Тем более, что экипаж ДС-3 (восемь человек) держится в СОСР до сего дня.

Советское правительство вообще, видимо, не против превратить «море мира» в арену своих пиратских похождений, вовлекая в эту деятельность также Польшу и Восточную Германию. Во время последней войны советские подводные лодки утопили несколько шведских крупных торговых пароходов. Часть команды одного из них, «Бенгт Стюре», была даже спасена советским капитаном-подводником, о чем он сам потом рассказал в своих изданных в СССР мемуарах. Однако признать пребывание в СССР этих шведских граждан советское правительство отказалось, а страница мемуаров с рассказом слишком разоткровенничавшегося советского подводника была спешно вырезана и заменена страницей с рассказами о других вещах. Но, скажут, все это, быть может, было только во время войны, а обстоятельства тогда могли быть особые. Пусть так. Однако в послевоенный период тоже было зарегистрировано в «море мира» более десятка тайных советских пиратских актов, совершенных против шведского и датского судоходства и рыболовства. Все эти случаи крайне показательны для советской «мирной политики» в Балтийском море. Остановимся коротко на этих случаях.

В сентябре 1946 года у шведского моторного парусника «Сван» по пути из Любека в Швецию поломался мотор. Судно отнесло течением в воды Восточной Германии, где советские оккупационные власти наложили

Ä

на него руку. С тех пор ни судно, ни четыре человека его команды никогда не увидели Швеции. Судно занималось перевозками для Красного Креста.

В феврале 1948 года по пути из польской гавани Устка (бывш. Столпмюнде) в Швецию с грузом угля в одну и ту же ночь загорелись в открытом море два шведских моторных парусника «Киннекулле» и «Иван». Последний из них утонул, а «Киннекулле» была отнесена в датские воды, где была подобрана обгоревшей и без команды — пожар был незначителен и погас сам. Впоследствии было установлено, что «Киннекулле» была остановлена в интернациональных водах судном польской береговой охраны, находящимся под командованием советского полицейского комиссара. На «Киннекулле» были обнаружены три беглеца из Польши. Советский комиссар арестовал их и всю шведскую команду, а судно приказал сжечь. Капитана «Киннекулле» Бертиля Юханссона видели потом в заключении в 1951 году в Бреславле (Вроцлав), а в 1961 году — в Риге. Было установлено, что и другое сгоревшее судно, «Иван», систематически занималось помощью людям бежать из Польши. Команда «Киннекулле» — 8 человек, а команда «Иван» — 11 человек.

В апреле того же 1948 года два шведа, братья Сиггелин, ловили со своим рыбачьим судном «ВУ-179» рыбу в интернациональных водах к западу от советского острова Даго. У них поломался мотор, и судно отнесло в советские воды, где братья и были арестованы. Советское правительство отказалось признать, что ему чтолибо известно об этом случае.

В январе 1950 года такая же судьба постигла близ Гдыни датское моторное судно «Мари-Анн» с 7-ю человеками на борту.

В январе 1953 года на пути из Гданска в Швецию поломался мотор у шведского угольного судна «Дан». Судно отнесло течением в советские воды у Либавы. Команда, 7 человек, была арестована, а судно затоплено в советских водах. Советское правительство отрицает, что оно знает об этом.

В апреле 1955 года в Данцигской бухте пропали два шведских рыболовных судна «Воген» и «Эмануэль». Есть все основания думать, что оба судна пристали по нужде к польскому берегу. Но советское и польское правительства, как и всегда, «ничего не знают» об этом. И вот «пропали» семь шведских рыбаков!

В декабре 1960 года во время рыболовства в интернациональных ьодах к западу от советского острова Даго (Хиума), в тихую погоду вдруг бесследно пропало шведское рыбачье судно «Сильвана», с тремя человеками на борту. Есть все основания полагать, что судно было захвачено советской подводной лодкой по предположению, что это — «шведское шпионское судно». Этим судном пользовался знаменитый шведский охотник за историческими морскими древностями Аидере Францен, и оно было специально технически оборудовано для обнаружения на дне моря древних затонувших кораблей. Это техническое оснащение штаб

Балтийского флота и посчитал за «шпионское»! Здесь мы имеем как бы продолжение той же линии, которую СССР начал захватом шведского специального военного аэроплана, с тем только исключением, что балтийский штаб тут просто «напорол»: взял судно, никакого отношения к военному флоту или шпионажу не имеющее.

Вот, стало быть, какое оно это «море мира» в действительности в наши дни! Вопрос об этих «пропавших шведских командах» является всегда для шведов жгуче-актуальным вопросом, и в Швеции ведется напряженная работа, чтобы постепенно принудить СССР возвратить всех захваченных моряков и рыбаков в Швецию.

Немалое раздражение вызывается в Швеции до сих пор чинимыми советским правительством препятствиями к выезду из СССР тех шведских граждан и их семей, которые находились в России еще в царское время. Все эти люди хотят теперь возвратиться на свою настоящую родину, а советское правительство их не желает отпускать. В таком же положении находится в СССР также и ряд датских и норвежских граждан, которые охотно пожелали когда-то поселиться в России, но которые уже не желают там быть, после превращения России в СССР.

Резюмируя сказанное и основываясь также на многолетних личных наблюдениях, мы не погрешим против истины, если скажем, что скандинавская общественность смотрит в последние два десятилетия на советское правительство и на его режим весьма неприязненно. В Скандинавии, в сущности, не верят советскому правительству ни на грош, хотя и желают это прикрыть своей традиционной скандинавской вежливостью. В Скандинавии живут народы, которые весьма чувствительны ко всякой государственной несправедливости и к ущемлениям свободы и которые действительно желают мира во всем мире.

В этом отношении наиболее удивляет, как это там в Москве никак не могут понять, что весь этот советский шпионаж, пиратские акты и другие возмутительные поступки, направленные против скандинавских стран, совершенно не нужны ни для дела строительства коммунистического общества, ни для безопасности СССР; что все эти преступные акты создают Советскому правительству в Скандинавии одних только заклятых врагов! Это поразительное безумие в отношении своих же собственных интересов представляется крайне симптоматичным. В Москве у кормила правления, очевидно, находятся определенно недалекие и злые люди, которые только портят мирные отношения между народами. Есть только один путь остановить этих правительственных громил и держиморд, это — информировать о всех приведенных фактах весь российский народ. В наш век это технически возможно. Тогда сам российский народ укажет этим международным преступникам их настоящее место!

Стокгольм

А. ЛАРИН

## Omoberdy

🔺 При посредничестве швейцарского посла в Гаване между США и Кубой достигнуто соглашение об условиях легальной эмиграции кубинцев в США. На основании этого соглашения эмиграция в США с Кубы должна быть упорядочена и происходить под наблюдением нейтральных инстанций (международного Красного Креста или делегации швейцарского правительства). Сначала будут приниматься кубинцы, родственники которых находятся за границей. Готовится создание воздушного моста для перевозки эмигрантов с Кубы в США, куда рассчитывают принимать ежедневно до 200 человек. Несмотря на штормовую погоду исход кубинцев на лодках продолжается. Этим путем в США прибыло уже около 2400 человек. В рыболовном порту Камариока на Кубе разрешения на отплытие ожидают 225 мелких судов с эмигрантами. В последние дни, при попытке достигнуть Флориды на судах, не приспособленных к морскому плаванию, погибло семь человек.

- ▲ В столице Родезии Салисбери закончились переговоры между премьер-министром Великобритании Вильсоном и премьер-министром Родезии Смитом. Вильсону удалось добиться отсрочки одностороннего объявления независимости Родезии. Для изучения конституционных вопросов, связанных с предстоящей независимостью этой страны, назначена королевская комиссия.
- ▲ Генеральный секретарь компартии Италии Луиджи Лонго на заседании ЦК выразил беспокойство по поводу непрекращающегося сокращения числа членов КПИ. Количество членов КПИ с 2,2 млн. в 1950 году сократилось до 1,5 млн.
- ▲ Снова отсрочен созыв второй конференции афроазиатских стран, которая должна была собраться 5 но-

ября. Решение принято министрами иностранных дел афро-азиатских стран, которые вели подготовку к этой конференции в столице **А**лжира.

- ▲ Ударные отряды партизан Вьетконга произвели налеты на американские военно-воздушные базы в Южном Вьетнаме в районах Да Нанга и Ши Дай. Уничтожены 18 вертолетов и 2 реактивных самолета, 22 вертолета и 5 реактивных самолетов повреждены. Во время операций убито 39 партизан.
- ▲ США поставят Южному Вьетнаму в этом году 275 тысяч тонн риса для прокормления страдающего от военной разрухи гражданского населения.
- ▲ Два американских боевых самолета в Южном Вьетнаме по ошибке бомбардировали деревню вместо военного объекта коммунистических партизан. Убито 48 гражданских лиц, 55 человек ранено. Южновьетнамский лейтенант, передавший неправильные данные об объекте, предан суду военного трибунала.
- ▲ Помощь США Южному Вьетнаму на текущий финансовый год выразится в сумме 1 млрд. 75 млн. долларов. Из них 500 млн. долларов приходится на хозяйственную помощь, 500 млн. долларов на военную помощь и 75 млн. долларов на поставки продовольствия.
- ▲ Американские профсоюзы объявили, что в полной мере поддерживают политику США во Вьетнаме. Председатель профсоюзного объединения США АФТ/КПП Джорж Мини призвал все профсоюзы, входящие в объединение, поддержать политику президента Лжонсона.
- ▲ В Индонезии не прекращаются беспорядки и бои между правительственными войсками и коммунистами. На Центральной Яве, где две трети территории целиком заняты соединениями индонезийских коммунистов, объявлено военное положение. Бои перекинулись и на северную часть острова Целебес. По всей стране идут аресты коммунистов. Полиция устраивает облавы на коммунистов, скрывающихся в джунглях.

- ▲ Президент Индонезии Сукарно предостерег индонезийских политиков против «правого курса индонезийской революции».
- ▲ Американские самолеты атаковали три расположения пусковых рамп ракетных противовоздушных батарей в Северном Вьетнаме в 56 километрах севернее Ханоя. Во всех трех местах отмечены попадания. Ракетные батареи успели выпустить только семнадцать ракет. Один американский самолет сбит северовьетнамской зенитной артиллерией.
- ▲ В вашингтонском окружном суде идет новое разбирательство дела коммунистической партии США. Компартия США обвиняется в том, что она отказалась зарегистрироваться как «агент иностранной державы». Как известно, компартия США уже раз была приговорена по этому обвинению к штрафу в 120 тыс. долларов, однако приговор был отменен апелляционным судом.
- ▲ КНР не позднее чем через два года будет в состоянии взорвать свою первую водородную бомбу, а к середине семидесятых годов будет иметь свои собственные межконтинентальные баллистические ракеты, заявил Генри Джексон, председатель сенатской комиссии США по атомному оружию.
- ▲ КНР заключила соглашение о закупке 6,1 миллионов тонн пшеницы в Канаде.
- ▲ Вице-президент ОАР маршал Амер, во время визита во Францию договорился с французским правительством о поставках французского оружия и военного снаряжения Египту.
- ▲ США в этом году должны поставить Египту продовольствие на сумму 11,6 млн. долларов. Поставки производятся католической благотворительной службой и благотворительной организацией КЭР и предназначены для школьных завтраков, детских и старческих домов, а также для беженских лагерей. Египетское правительство просит у США продовольствия на сумму в 250 млн. долларов. Решение по этому вопросу еще не вынесено.
- ▲ На встрече представителей 35 компартий в Праге 16 октября было сделано предложение о создании Бюро коммунистического интернационала с передачей ему некоторых функций Коминтерна и Коминформа, сообщает английская газета «Обсервер». Цель нового интернационала — борьба с влиянием КПК и ее союзников. Это предложение якобы внесено не представителями КПСС, а рядом компартий Запада.
- ▲ Пекинское радио передало полный текст нового обращения компартии Албании с особо резкими нападками на руководителей КПСС, которые «еще более опасны, чем Хрущев».
- ▲ 27 октября в Джакарте состоялась многотысячная антикоммунистическая и антикитайская демонстрация студентов магометан и христиан.
- ▲ В связи с плохим состоянием здоровья ушел в отставку премьер-министр Афганистана Мохаммед Юссуф. Формирование нового правительства поручено бывшему министру информации в кабинете Мохаммеда Юссуфа Мохаммеду Хашиму Майнвандалу.
- ▲ Прочного мира между Индией и Пакистаном можно достигнуть только на условиях, приемлемых для обеих стран, заявил президент Пакистана Айюб Хан, выступая по радио. Он отверг заключение мира в кашмирском конфликте на условиях, выдвинутых премьерминистром Индии Шастри.
- ▲ Президент Джонсон объявил, что США планируют одновременный полет двух космических кораблей «Джеминай 6» и «Джеминай 7», которые должны встретиться в космосе.
- ▲ Советский Союз и Югославия заключили взаимное соглашение об отмене всех въездных виз, кроме туристических. Однако каждый въезжающий должен разъяснить цель своей поездки.
- ▲ В Дели подписано соглашение о создании советскоиндийского института по изучению русского языка.
- ▲ На заседании Совета Безопасности ООН Советский Союз защищал точку зрения Индии, утверждая, что положение в Кашмире внутреннее дело Индии.

Ответственный издатель В. Горачек,

Главный редактор А. Артемов.

Заместитель главного редактора **Я.** Трушнович. Отделы: революционной стратегии и тактики — **Л.** Рар; внутренней политики — **Л.** Фелоров; внешней политики

внутренней политики — Л. Федоров; внешней политики — А. Николин; идеологический — Л. Сергеева; литературы, искусства, науки — Н. Тарасова,

Статьи, подписанные фамилией или инициалами автора, необязательно выражают мнение редакции. Непринятые рукописи не возвращаются. Стихов редакция не печатает. Книги для отзыва следует присылать в двух экземплярах. Перепечатывать, переводить на иностранные языки, использовать в выдержках или иным способом материалы, снабженные "соругідіт", можно только с разрешения издательства. Остальные материалы могут быть перепечатываемы, но с обязательной ссылкой на источник.

### ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ОТРЫВНОЙ КАЛЕНДАРЬ

## «ПОСЕВА»

### HA 1966 ГОД

Новые иллюстрации. Святцы на каждый день. Знаменательные даты. Интересное содержание. Праздничные даты напечатаны красным цветом.

Цена календаря 7 нем. марок (пересылка — 20 пф.)

ВЫПИСЫВАЙТЕ ЧЕРЕЗ ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПОСЕВ» или ЗАПИСЫВАЙТЕСЬ У ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ИЗДАТЕЛЬСТВА HA MECTAX

Представительство журнала «Грани»

устраивает в СУББОТУ 13 НОЯБРЯ в 7 часов вечера

"Archbishop's House"/Westmünster Cathedral Hall/Ambrosden Ave. — London S.W. 1

литературно - художественный вечер В программе:

### Театрализованный доклад

МИХАИЛА БАЛМАШЕВА

при участии МАРИИ СМИРНОВОЙ

### "Во имя чего? Ради чего?"

О советском театре сегодня

Во втором отделении:

«СЦЕНА У ФОНТАНА»

из трагедии «Борис Годунов» А. С. Пушкина

Исполнители: Мария СМИРНОВА и Михаил БАЛМАШЕВ

РУССКИЕ НАРОДНЫЕ ТАНЦЫ

в исполнении ансамбля «БАЛАЛАЙКА»

под руководством Роберта ХАРОЛЬДА

Оставшиеся билеты можно получить в день выступления при

входе в зал за час до начала.

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ, РАССЫЛАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМ И ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕНный и общественно-политический журнал

## ГРАНИ № 58

#### СОДЕРЖАНИЕ

#### проза и поэзия

РЕНАТА ШВЕЙЦЕР — Дружба с Борисом Пастернаком. Переписка «СИНТАКСИС» №№ 1-3 — подпольный литературный журнал московской и ленинградской молодежи

#### ЛИТЕРАТУРНАЯ КРИТИКА, ПУБЛИЦИСТИКА

А. НЕЙМИРОК — «Человек за бортом»...» (о журнале «Синтаксис») НИКОЛАЙ ИРКОЛИН — «Почему ночью темно?» (проблемы космологии) И. КУРГАНОВ — Переселение крестьян в России

#### **БИБЛИОГРАФИЯ**

Арк. Слизской. Писатель одной книги. — О. Можайская. — Голова Горгоны.

- А. Неймирок. «Прозрачный след». Сергей Муромцев. Поэзия ожидания.
- С. Кирсанов. Анализ социалистической системы сельского хозяйства.

#### УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ НА ЖУРНАЛ «ГРАНИ»

Подписка на 4 номера с пересылкой в Германии 25.00 н. м. Подписка на 4 номера с пересылкой в США и Канаде 7.00 ам. дол. Подписка на 4 номера с пересылкой в остальных странах 26.00 н. м. Цена номера в розничной продаже в США и Канаде 2.00 ам. дол. Цена номера в розничной продаже в остальных странах 7.00 н. м.

> Подписку принимает издательство «Посев» POSSEV-Verlag, 623 Frankfurt/M.-Sossenheim, Flurscheideweg 15

Переводить подписную плату можно почтовыми и банковскими переводами и даже личными банковскими чеками.

или представители в разных странах.

Из Германии: почтовым переводом и постчекконто.

Из остальных европейских стран: почтовым переводом.

Из США и других заокеанских стран; банковскими чеками,

Из стран с низкой валютой: почтовыми купонами.

Bankkonto: Nassaulsche Sparkasse 148000530 Postscheckkonto: Frankfurt a. M. 2506

### Федор Абрамов

### Вокруг да около

Исключительный по правдивому описанию жизни колхозного крестьянства в по обличению политики КПСС очерк советского писателя.

Цена 2 нем. марки 20 пфеннигов

Заказы направлять в издательство «Посев»

### **ИЗДАТЕЛЬСТВО**



Adresse: Possey-Verlag, 623 Frankfurt/Main-Soasenheim, Flurscheideweg 15. Tel. 31 82 85 Telegramm-Adresse: Posseverlag, Frankfurt/M. Postscheckkonto: Frankfurt/M. 33483 Bankkonto: Nassaulsche Sparkasse, Frankfurt/M. Nr. 148000530

Издает еженедельник «Посев», журнал Ли-вературы, искусства, науки и общественно-политической мысли «Грани» и художест-венную к общественно-политическую литера-

туру. При издательстве — кі - книжный магазин Проспекты и каталоги высыдаются бесплатно. Представители издательства

АВСТРАЛИЯ "Possev",
Post Office, Carrum, Victoria.
Mr. A. Veremeeff,
8 Abingdon St., W.-Gabba.
Brisbane, Qld.

Wiea, Postamt 7t, Postfach 40.

АВСТРИЯ

E. A. Baratschevsky,
23, Alder Grove, London N. W. 2.
D. P. Bllenko, 46 Leamington Str.,
Oak Lane, Heaton, Bradford \$, Yorkshire.

АРГЕНТИНА N. Momot, Casilla de correo 25\$5, Buenos Aires.

ВЕЛЬГИЯ E. Drevinsky, B. P. 250, Bruxelles.

ВРАЗИЛИЯ I. Alexandrow, Av. Lavandiaka, \$43. Indianopous, Sao Paulo.

N. Drosdovsky, Apartado correo 4668, Caracas-Este. ГОЛЛАНДИЯ

A. Kandaurow, Postbus 225, Rotterdam. RNHAL D. Schewitsch, Herthavej 3. B, Köbenhayn-Charl.

ИЗРАИЛЬ M. Kabiri, \$8, rue Maaleh, Harofim, Bamath - Gan.

ИСПАНИЯ Don Miguel Jureninsky-Kolebia, Padilla, 55, Madrid.

ИТАЛИЯ
A. Konovess, Casella Portale 428, Roma, Centre.

КАНАДА A. Romar, 1420, Bernard ave Montreal, \$ MAPOKKO

норвегия

Fedor Tarakanow, Krusesgt. 5. B, Oslo. СИНГАПУР f. Talrow, 43, Stevens Road, Singapore.

CIIIA

Mr. A. P. Studentzoff, 340 Liberty ave.

Brooklyn 11207, N. Y.

Mr. A. Tzvikevich, 2314 - 25th. Avenue,

San Francisco, 94116, California.
Tel. SE 1 - 0339.
"The Book House" 77 Plaza, Suite 103-105
Bridgeport, Conn. M603, U.S.A.
Slavonic Bazaar,
77 Plaza, Suite 101,

Bridgeport, Conn. \$5563, USA.

ТУРЦИЯ Mme V. Nassonoff, Balo sok. 14. Beyoglu, Istambul. **РИПНИЧФ** 

Leo Grossen, Postfach, Locarno.

Société "Le Semis"

B. P. 143, Paris XV. Tel.: BLOmet \$2-08.

N. Altoff c/o M-me Barge, 8, Place de la Croix-Rousse, Lyon (Rhône).

A. K. Lavroff, 2, rue de la Moselle, Nilvange (Moselle). **КИЧАДИЙЗВШ** 

Tidskriften "Possev", Box 4054. Södertälje 4. SHOHMS
Mr. A. Bakulevsky, 437 - Ival - cho,

### Elnzelprels — DM 8,88

Розничная цена на еженеде ник «Посев» установлена: о Германди — 0,80 н. в США и Канаде — 0,30 ам. долл., во всех д гих странах соответственно эквиваленту

### Условия подписки:

еженедельник «Посев»: в ГерМа 1 год — 41,60 н. м., на полгода — 20,60 н. : на три месяца — 10,40 н. м.

В США и Канаде — при доставке по воз, ку — на 1 год 20.20 ам. дол., на полгода I ам. дол., на три мес. 5.05 ам. дол., на полгода почтой — на 1 год 15.00 ам. дол., на полго 7.50 ам. дол., на три мес. 3.75 ам. дол.

Все другие страны: на 1 год — 44,20 н. : на полгода — 22,10 н. м., на три месяца 11,05 н. м.

На журнал «Грани» на четыре номера: в Г мании — 25.00 н.м., в США и Канаде — 7.00 дол., во всех др. странах — 28.00 н. м. Тариф за объявления в еженедельнике «I сев»: целая страница — 1000 н. м., 3/4 стр. 726 н. м., 1/2 стр. — 550 н. м., 1/4 стр. — 300 я. 1/8 стр. — 180 н. м.